

Список новых поступлений по экономике

1. Васильева, А. В.

Третичный сектор в экономике российских регионов / А. В. Васильева, М. В. Морошкина // Российский экономический журнал. – 2023. – № 6. – С. 82-100

– Основными целями настоящего исследования являются оценка структурных сдвигов в российской экономике, определение роли третичного сектора в этой структуре и выявление влияния фактора приграничного положения на отдельные сферы нематериального производства. В работе рассмотрены теоретические и методологические основы исследования структуры национальной экономики, третичного сектора и подходы к пространственной организации региональных экономических систем, базирующихся на отдельных сферах народного хозяйства. Оценка динамики развития исследуемых объектов захватывает временной период с 2000 по 2021 гг. Объектом исследования выступает экономика Российской Федерации, рассмотренная в разрезе российских регионов.

2. Домашенко, Д. В.

Инвестиционная привлекательность и эффект greenium зелёных облигаций российского банковского сектора / Д. В. Домашенко, Д. О. Аникин // Федерализм. – 2023. – № 4. – С. 22-34

– Одним из основных способов реализации ESG-повестки в деятельности банков является эмиссия зеленых облигаций, средства от которых идут на финансирование проектов в сфере экологии. Особый характер данных инвестиций может сопровождаться скидкой на зелёность (эффект greenium), которая может уменьшить доход потенциального инвестора. Дан анализ основных характеристик зеленых облигаций российского банковского сектора, а также оценка их инвестиционной привлекательности в сравнении с инструментами классического типа.

3. Кривов, В. Д.

Формирование федеральных и региональных механизмов обеспечения стандарта благополучия для развития отношений общественного доверия / В. Д. Кривов, Д. Г. Владимиров, А. А. Лисичкина // Федерализм. – 2023. – № 4. – С. 35-52

– В статье представлены актуальные на 2023 г. тенденции и процессы, связанные с проработкой и продвижением в Российской Федерации стандарта благополучия. Рассмотрены накопленный опыт и инициативы, а также некоторые новые идеи и предложения. Цель исследования - проанализировать текущую ситуацию, разработать рекомендации по дальнейшей стратегии внедрения стандарта благополучия. Основа данной работы - анализ успешного опыта как различных регионов Российской Федерации, так и международного сообщества. Исследование показывает, что стандарт благополучия является достижимой целью и эффективным механизмом при наличии научной базы и систематической работы по внедрению его составных элементов.

4. Шабельникова, С. И.

Роль межбюджетного регулирования в социально-экономическом развитии регионов в современных условиях / С. И. Шабельникова // Федерализм. – 2023. – № 4. – С. 91-109

5. Тарасова, О. В.

Оценка результатов деятельности государственного сектора в регионах Российской Федерации / О. В. Тарасова, С. В. Седипкова // Регион: экономика и социология. – 2023. – № 4. – С. 238-264

– Предлагаемая методика оценки базируется на построении сводного индекса из 74 показателей социально-экономического развития регионов за 2011-2020 гг., в формировании которых государственному сектору принадлежит существенная роль. Рассчитаны сводный индекс результатов деятельности госсектора по регионам и субиндексы по восьми блокам: «Транспортная инфраструктура», «Здравоохранение», «Образование, наука и инновации», «Спорт и культура», «Социальная поддержка», «Безопасность», «Экология», «Экономическое развитие».

6. Андреев, В. К.

О государственных фондах и иных мерах стимулирования промышленности / В. К. Андреев, В. А. Лаптев // Государство и право. – 2023. – № 12. – С. 87-94

– В статье рассматриваются отдельные меры стимулирования экономики, механизмы которых отражены в том числе в Концепции технологического развития на период до 2030 года, а также предлагаются возможные способы

повышения их эффективности. Исследуются вопросы создания Российской Федерацией государственных фондов, которые в силу п.3 ст.213 ГК РФ оказываются в частной собственности.

7. Аржаев, Ф. И.

Роль России в международной торговле после 2022 года: проблемы и перспективы / Ф. И. Аржаев // Страховое дело. – 2023. – № 12. – С. 10-16. – Табл.: Географическая структура российской внешней торговли в 2021 г.

– Для решения поставленной задачи применены статистические методы, которые позволяют проанализировать динамику торговли РФ в товарно-страновом разрезе, а также эмпирически оценить эффект санкций для российской внешней торговли. В рамках исследования выделены основные торговые партнеры и продемонстрировавшие наиболее значимый рост экспортные и импортные товары. Основным результатом исследования стало доказательство краткосрочной неэффективности санкций и высокого адаптивного потенциала российских экспортеров сырьевой продукции.

8. Барабанов, Валерий

Инновационные финансовые технологии в условиях современных глобальных рисков / В. Барабанов, Г. Иванов // Управление риском. – 2023. – № 4. – С. 22-26

– В статье рассматривается процесс влияния развития инновационных финансовых технологий на международную финансовую систему. Представлен результат анализа трендов развития современного мирового финансового рынка.

9. Белов, В. Б.

Промышленные альянсы в политике индустриальной автономии Евросоюза / В. Б. Белов // Общественные науки и современность. – 2023. – № 5. – С. 47-61

– Представлен анализ деятельности созданных в 2017-2023 гг. промышленных альянсов ЕС, а также связанных с ними так называемых «важных проектов общеевропейского интереса» (IPCEIs). Исследованы мотивы их создания и первые итоги деятельности в контексте формируемого Брюсселем технологического суверенитета социально-экономического пространства Евросоюза в рамках стратегической автономии. Германия и

Франция уделяют особое внимание в создании и эволюции промышленной политики ЕС. Они последовательно выступают за увеличение государственной поддержки при создании «европейских компаний-чемпионов» и их закрепление в ведущих мировых экономических нишах.

10. Быкадоров, С. А.

Межрегиональные крупномасштабные железнодорожные проекты: оценка сравнительной эффективности проектных альтернатив / С. А. Быкадоров, Е. Б. Кибалов // Регион: экономика и социология. – 2023. – № 4. – С. 217-237

– В статье анализируются варианты крупномасштабных железнодорожных проектов Баренцкомура и Северосибя обсуждение целесообразности сооружения которых имеет почти вековую историю. Неопределенность результатов названных широтных мегапроектов и затрат на их реализацию имеет для России значение стратегическое и в долгосрочной перспективе может повлиять на общественную результативность неоднозначно. В существующих методиках неопределенность связывают с той или иной степенью риска. В настоящей статье представлен альтернативный подход, когда фактор неопределенности анализируется в аспекте открывающихся в будущем возможностей, т.е. конструктивно.

11. Громова, Е. А.

К вопросу о понятии цифровых инноваций и их роли в развитии экономики / Е. А. Громова // Право и экономика. Документы. Комментарии. Практика. – 2023. – № 12. – С. 22-27

– Статья посвящена попытке формулирования понятия цифровой инновации. На основе формально-юридического, а также сравнительно-правового анализа дается определение понятия «цифровая инновация».

12. Дмитриева, М. О.

Перспективы укрепления логистического взаимодействия России и Китая в контексте «нового шелкового пути» и фактор Республики Казахстан / М. О. Дмитриева, Д. К. Токолькошев, О. А. Шегирбаев // Общественные науки и современность. – 2023. – № 5. – С. 98-109

– Рассмотрены основные актуальные процессы формирования новейшей модели транспортно-логистического взаимодействия на территории

Евразийского континента. Изучено постепенное укрепление всестороннего сотрудничества Российской Федерации и Китайской Народной Республики как ключевых держав на современной политической карте мира. Выделена активность Республики Казахстан в призме зарождающейся новейшей «панъевразийской» системы межгосударственных логистических контактов.

13. Кузнецов, К. И.

Специализированные общества как корпорации / К. И. Кузнецов, И. Г. Чернышенко // Право и экономика. Документы. Комментарии. Практика. – 2023. – № 12. – С. 40-45

– Деятельность специализированных обществ на территории России - явление новое. Закон о рынке ценных бумаг регламентирует их образование с распространением на них правил правового регулирования корпораций, в частности таких коммерческих организационно-правовых форм как общества с ограниченной ответственностью и акционерные общества. Авторы статьи полагают ошибочным правовое регулирование специализированных обществ аналогично корпорациям, поскольку специализированные общества не соответствуют признакам корпорации, следовательно, не могут быть корпорациями и распространять на них кооперативное право нет оснований.

14. Макарова, Е.

Развитие рынка финансовых услуг в современных условиях: тенденции и риски / Е. Макарова, Н. Торопова // Управление риском. – 2023. – № 4. – С. 17-21

– В статье рассматриваются теоретические понятия, связанные с рынком финансовых услуг в современных условиях, а также классификации проблем, препятствующих развитию рынков небанковских финансовых услуг.

15. Мехдиев, Э. Т.

Социально-экономические аспекты и особенности миграционных потоков из Центральной Азии в Россию / Э. Т. Мехдиев, Б. А. Нурув // Управление риском. – 2023. – № 4. – С. 11-16

– В статье рассмотрены основные подходы к вопросам оценки эффектов миграции из стран Центральной Азии в РФ, приведен анализ возможных регуляторных мер по снижению негативных эффектов.

16. Петровская, Ю. А.

Факторы развития предпринимательской деятельности в социальной работе (на примере Республики Карелия) / Ю. А. Петровская // Регион: экономика и социология. – 2023. – № 4. – С. 194-216

– Статья содержит результаты анализа факторов, влияющих на развитие предпринимательской деятельности в социальной работе на региональном уровне (на примере Республики Карелии) в период с 2015 по 2023 г. В результате исследования дана характеристика предпринимательской деятельности в сфере социальной работы государственных учреждений, коммерческих организаций, социально ориентированных НКО, самозанятых в Республике Карелии в настоящее время. Определены факторы, способствующие и препятствующие развитию предпринимательства в социальной работе.

17. Рудой, Е. В.

Теория и практика социальных инноваций на сельских территориях / Е. В. Рудой, М. С. Петухова, М. В. Кондратьев // Регион: экономика и социология. – 2023. – № 4. – С. 79-104

– Статья посвящена исследованию социальных инноваций и инициативных проектов, реализуемых на сельских территориях регионов России. Цель статьи - на основе анализа существующего зарубежного и точечного регионального опыта реализации программ и проектов по поддержке социальных инноваций в сельской местности сформулировать теоретические положения и практические рекомендации по развитию проектов социальных инноваций на сельских территориях России. Установлена прямая взаимосвязь между числом реализуемых на сельских территориях региона проектов социальных инноваций и качеством жизни сельского населения.

18. Рыбкина, Е. А.

Актуальные источники финансирования инновационных проектов / Е. А. Рыбкина // Инновации. – 2023. – № 2. – С. 22-30

– Рассматривается и дополняется существующая структура источников финансирования проектов. На основе анализа динамики структуры капитала в Российской Федерации за 20 лет (1999–2021 гг.) выявляется приоритетный источник финансирования проектов, которому отдают предпочтение хозяйствующие субъекты на протяжении рассматриваемого периода. Обозреваются организации, оказывающие финансовую поддержку

инновационным проектам в форме грантов и/или грантов в форме субсидий. Систематизируются достоинства и недостатки использования собственных, привлеченных и заемных денежных средств. Также в статье уделяется внимание таким источникам финансирования инновационных проектов, как фандрайзинг, доленое финансирование (венчурное и бизнес-ангелы), эмиссия облигаций (облигационный заём) в аспекте отнесения их к заемным или привлеченным финансовым ресурсам.

19. Суспицын, С. А.

Циклические модели экономических отношений регионов, федерального центра и бизнес-структур / С. А. Суспицын // Регион: экономика и социология. – 2023. – № 4. – С. 3-26

– В статье предложен ряд многофакторных циклических моделей: для формирования вариантов макроэкономических параметров на уровне страны в целом; для трансляции макроэкономических параметров на уровень макрорезон и регионов; для определения динамики и структуры ключевых показателей развития регионов (ВРП, инвестиции, денежные доходы населения и др.) в их взаимосвязях. Предложена комплексная методика совместного использования этих моделей. Исследована когнитивная модель циклических взаимодействий в системе «регионы - федеральный центр - бизнес-структуры», позволяющая изучать отношения ее участников в системе прямых и обратных связей. Предложены схемы сводной оценки вклада каждого участника в общий поток трансакций между ними.

20. Булетова, Н. Е.

Цифровизация системы государственного и муниципального управления в рамках реализации стратегических целей развития территорий / Н. Е. Булетова, А. И. Мордвинцев, Д. С. Поляков // Финансы и Кредит. – 2023. – № 12. – С. 2860-2888

– На основе анализа процессов цифровизации деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований представлен состав информационных систем, обеспечивающих процессы цифровой трансформации в сфере управления. Выявлены и обоснованы риски цифровизации системы государственного и муниципального управления и направления их минимизации через стратегические цели развития территории. Построена модель цифровой трансформации системы государственного и муниципального управления, основанная на системном, масштабно-инвариантном подходе к управлению

сложной детерминированной системой, имеющей четкие институциональные границы и цели трансформации.

21. Гибадуллин, Э. И.

Цифровая премия в ценах акций как риск-фактор многофакторных моделей ценообразования финансовых активов / Э. И. Гибадуллин // Финансы и Кредит. – 2023. – № 12. – С. 2706-2727

– Цифровая премия в ценах акций как риск-фактор многофакторных моделей ценообразования активов на шведском и российском фондовом рынках. Выявлена статистическая значимость фактора цифровой премии на отечественном фондовом рынке, а также зарождающийся тренд превышения исторической доходности инвестиционного портфеля акций компаний с высоким уровнем цифровой зрелости над портфелем акций компаний с низким уровнем. Результаты позволяют модифицировать актуальные многофакторные модели ценообразования активов для повышения их объясняющих возможностей.

22. Кресс, В. В.

Цифровые права, цифровые финансовые активы, цифровая валюта и криптовалюта: проблемы правового содержания и взаимодействия / В. В. Кресс // Экономика. Право. Общество. – 2023. – № 4. – С. 66-71

23. Леонидов, И.

Полезное исследование по производительности труда / И. Леонидов // Экономист. – 2023. – № 11. – С. 28. – Измерение производительности: важность выбора выпуска (исследование) /Л. Элдридж, С. Пауэрс

24. Новоселов, А. С.

Стратегическое планирование и управление региональным и муниципальным развитием: проблемы и пути решения / А. С. Новоселов // Регион: экономика и социология. – 2023. – № 4. – С. 299-320

– В статье исследуются проблемы стратегического планирования и управления социально-экономическим развитием регионов и муниципальных образований в новых реалиях, анализируются пространственные аспекты регионального развития. Выявлены актуальные организационные,

институциональные, социально-экономические, финансовые и экономико-правовые проблемы стратегического планирования. На основе обобщения опыта планово-прогнозной деятельности региональных и муниципальных органов власти предложены направления совершенствования регионального и муниципального планирования и управления, обеспечивающие повышение их эффективности.

25. Смородина, Е. А.

Государственный налоговый контроль в условиях цифровизации / Е. А. Смородина, М. М. Шадурская // Финансы и Кредит. – 2023. – № 12. – С. 2728-2750

– Исследованы новейшие цифровые технологии, применяемые в деятельности налоговых органов, позволяющие упростить процессы налогового контроля и повысить их эффективность.